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Revista politică.
între evenimentele cari stan în 

strinsă legătură cu politica esternă 
abia mai ia cineva notiță de cele cu
rat interne a le nostre. Pactul duali
stic cărui ia sosit terminul de înnoire 
încă nu s’a înnoit și se tragănă forte 
mult chiar și hotărîrea asupra unui 
provisoriu al pactului. Guvernele de 
dincoci și de dincolo de Laita, absor
bite de creditul de 60 milione, abia 
în septămână trecută au aternat, în- 
tâlnindu-se amendoue în Viena, totă 
afacerea pactului de faptul provisoriu- 
lui pănă la sferșitul lui Maiu și des
baterea mai departe au amânat’o pe 
timpuri mai bune.

Cu atât mai spornice se par a fi 
pregătirile de mobilisare. Despre 
aceste ne spune „P. Ll.“ că se fac, 
înse adauge, pentru o eventuală 
mobilisare. Pe lângă aceste cursul 
normal al activităței în cercurile mili
tare ’și urmeză drumul lor. Așa de 
vre-o câteva ^ile încoce au loc esa- 
menele căpitanilor cari sunt de a se 
promova in statul major. Mai departe 
se pregătesc listele pentru avansa
mentul din Maiu. Avansamentul de astă- 
dată se elice că nu va fi așa mănos ca în 
tomna trecută. Chiar și la cas de mobili
sare avansamentul nu va fi ca în anii 1857 
1859 și 1866. Așa d. e. la infanterie, 
care representă puterea armatei, pen
tru cașul de mobilisare, avansamentul 
se va țermuri la 80 majori, 500 că
pitani 600 locotenenți superiori și tot 
ațâți locotenenți. Causa acestui feno
men e de a se căuta în impregiurarea, 
că în puterea organisațiunei de față 
cadrele de pace sunt și în timp de 
pace mai mari, de cum erau mai na
inte. Chiar și la cas de mobilisare 
regimentele de infanterie se vor în
mulți numai cu câte un batalion (al 
șeselea). La celelalte arme posițiunile 
cele none vor fi și mai puține.

Amânarea desbaterilor asupra pac
tului, pregătirile militare pe care ofi
ciosul din Budapesta ni le înfățișeză, |

FOIȚA.
Cerșitdrea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. nauff: Novele).
(Urmare.)

V.
„Eu m’am născut in Granada, sen- 

nore. Tatăl meu a fost comandantul 
unui regiment, și el și mamă-mea erau 
din una din cele mai vechi familii ale 
acestui regat. Eu fui crescut în legea 
creștină și în tote sciințele, cari fac 
podoba unui nobil, și când ajunsei la 
versta de doue-(leci de ani, fiind tru- 
pesce bine desvoltat, tatăl meu me 
destinase pentru cariera militară. El 
înse era un om strict și fără consi
derări în serviciu, și cunoscând iubi
rea ce mamă-mea avea pentru mine, se 
temea că, ea’l va împedeca adese, când 
ar voi să me constringă a-mi împlini 
cu scumpetate datorința mea, pentru 
aceea el hotărî a me trimite la alt 
regiment. Alegerea că^u asupra Pam- 
pelunei, unde comanda unchiul meu. 

în termini destul de înveluiți, ca și 
complete și în fine desbaterile cele 
multe asupra creditului de 60 milione 
sunt nisce fenomene demne de con
siderat. Tote la olaltă constitue un 
tablou, care, acum în ajunul congre
sului, nu inspiră patriotului încre
derea de a vede cu energiă și tot
odată cu resultatul dorit apărate in
teresele monarchiei.

Interesantă este în împregiurările 
actuale părerea foiei berlineze „Nat. 
Ztg.“, carea se publica în filele aceste 
prin canalul unei corespondențe din 
Viena.

Foia respectivă mânecă de la 
cestiunea orientală și o aduce în com
binație cu starea internă a monarchiei. 
„Unicul resultat durabil, (lice „Nat. 
Ztg.“, al cestiunei orientale pentru 
Austria este, că dualismul în forma 
sa de pănă acum nu numai s’a făcut 
urgisit pănă la estremitate, dară l’a 
adus pănă la absurditate și a îmmul- 
țit forte tare, de o parte numărul cen- 
traliștilor, de altă parte numerul ami
cilor uniunei personale. Pănă acum 
s’au făcut concesiuni pretensiunilor 
magiare ca să se încungiure uniunea 
personală, carea ar fi redus pe Cis- 
laitania independentă, în însemnătatea 
sa pentru politica europeană la posi- 
țiunea unui stat de a doua mână. 
Cine ar mai arăta astăzi în Viena o 
îngrigire, ar provoca — după împre- 
giurări — sau un suria amar, sau un 
hohot desprețuitoriu. Cine nu crede 
acesta sau voiesce a o îngropa în tă
cere, pote să o facă, după cum i va 
place: fapta însă remâne neschimbată.

Congresul se va întruni preste 
vre-o ^.ece (Iile. Corespondența, care 
privesce întrunirea congresului, o portă 
guvernul austro-unguresc. Președința 
o va ave principele B i s m a r ck la 
deschidere. în decursul desbaterilor ’l 
va substitui B u 1 o w.

în L o n d o n se schimbă credința 
în congres ca și timpul din filele ba
belor. Englitera se pregătesce pentru 
congres, dară nu mai puțin și pentru 
resbel. O telegramă din London

Acolo învețai servițiul acurat si esact 
și în decurs de (Țece ani înaintai la 
rangul de căpitan. Când eram de 
trei-(leci ani, unchiul meu fu strămu
tat la Valencia. Fiind el om de in
fluență mijloci ca, chiar după o jumă
tate de an să-i pot urma ca adjutant. 
Când sosii în Valencia, multe din cele 
casnice ale unchiului meu erau schim
bate cu totul.

„De mult, încă din Pampeluna, el 
remăsese văduv. în Valencia făcu cu- 
noscință cu o văduvă bogată, și cu 
vr’o câte-va săptămâni, înainte de so
sirea mea, se însurase. î’ți poți gândi, 
cât fusei de surprins, când în o damă 
cam în verstă ’mi recomanda pre so
ția sa; surprinderea se făcu însă mai 
mare și se prefăcu în bucurie când 
aduse înainte-mi o fetiță, frumosă ca 
ziorile și mi-o recomăndâ ca pre fiica 
sa Laura, verișora mea. încă nu iu
bisem până în acel moment, și can a- 
ra(lii adese ori mă numiau din acestă 
causă Pedro al pedro, (Petru cel 
de petră); dar acestă petră șe topi ca 
căra la privirea plină de foc a Laurei.

„DTa, don Frobenio, o ai ve^ut; 

de la 16 Marțiu spune că acolo con
gresul se consideră numai de un pre- 
test. — ;

Spre a completa nesiguranța în 
fiitoriul congres vin și de la P e t e r s- 
b u r g sciri, că atât Anglia cât și 
Austro-Ungaria sunt cu totul în con
tra părții esențiale a condițiunilor de 
pace de la San Stefano.

0 telegramă din Petersburg 
de la 17 Marțiu anunță, că la magi
stratul de acolo se deschid liste pen
tru personele care voiesc și sunt apte 
de a primi posturi de oficieri 
în miliții.

între soirile cele multe a reu, să 
înregistrăm în fine și de acele, care 
ne dau speranțe de pace, cel puțin 
pentru timpul cel mai de aprope. 
După „Agence Russe“ tractatul de 
pace între Rusia și Turcia este 
ratificat de ambe părțile. Publicarea 
va urma după ce se va comunica pu
terilor. Armata rusescă se pre
gătesce de plecare cătră casă.

Macedonia, și ceea ce ar pute 
să devină.

Ideea națiunală a început a preo
cupa și pe românii Transdanubiani în 
special pe cei din Macedonia. „Rom. 
lib.“ în N-rul seu de la 2 Marțiu a. 
c. aduse un articul interesant, care 
după afirmațiunea acestui (liar este 
din condeiul unui romăn macedonean. 
Ne folosim de ocasiuue și reprodu
când articolul punem și pe cititorii 
noștri în posițiune de a cunosce as 
pirațiunile acelor frați îndepărtați și 
tăiați de secuii de trupul națiunal.

Etă articolul:
Am avut fericirea să pot înveța a citi, 

de și cam târziu, și sciind că Cel mai util 
lucru pentru un cm ore care de ori ce na
țiune, este de a cunosce fasele prin cari au 
trecut strămoșii sei, am luat „Istoria Româ
nilor" și am percurs’o, totă. Am început ân- 
tâiu de la originea acestei națiuni, care se 
multiplică pe sine pentru a ajuta cât se 
pote de mult pe frații ei, am studiat pe Ro 

acel chip reproduce trăsăturile ei ce
rești, daca de altcum i este unui ar
tist pământen cu putință, să imiteze 
natura în opurile ei minunate. O, toc
mai așa ’și purta ea părul, tocmai așa 
de resolut ca în acea iconă ’și punea 
în cap pălăria cu penele cele fălfăi 
tore, și când ’și ridica negrii ochi de 
sub lungile sale gene, părea că ți se 
deschid porțile raiului și un ânger 
strălucitor te salută prietenos.

„Iubirea mea, sennore, era plină 
de fericire; căci în tote filele pu- 
tea-m fi în giurul ei; acele stavile, cari 
în patria mea despart de regulă pre 
cei ce se iubesc, și fac iubirea dure- 
rdsă, bănuitore, și viclenă, acele sta
vile pentru noi nu erau. Și când cău
tam în viitor, cât de fericit mi se pă
rea el 1 Unchiul meu me iubia ca pe 
fiiul seu; și dacă cumva’l înțelegeam 
bine, părea a nu-i fi tocma neplăcut, 
dacă voiu peți pre fiica sa; , și dela 
părintele meu nu aveam să me aștept 
la vr’o pedecă; căci Laura era din 
sânge nobil, și avuțiile mamei sale 
erau cunoscute. Cât de puternică a 
fost iubirea mea, poți judeca și din 

mani, în regatul lor, în republica lor și în 
imperiul lor. Ajungând însă la Aurelian 
imperatorele, am ve(lut lucru care nu ’I 
sciam pănă atunci, că el e fundatorul Daciei 
Transdanubiene, că el este părintele adeverat. 
al acestor mâni de âmeni, care având mijlâ- 
ce pot să ajungă pe multe din națiunile 
civilisate, astăzi.

Neinteresarea istoricilor cari au scris 
asupra popârelor din occidentul Europei, 
lipsa mai totală de documente, după cari 
pâte fi alcătuită o istorie, a făcut ca un 
vel des să acopere cartea, în care mâna 
destinului săpa istoria Macedoniei, Las dar 
istoria lor ca să me ocup întru cât ’mi vor 
permite puterile de locuitorii ei.

După datele statistice, care sânt cele 
mai recente și cari sânt cele mai acreditate, 
populațiunea Macedoniei împreună cu a Te- 
saliei, a Epirului și Albaniei, populațiunea 
(tic a acestor provincii, curat de ginte ro
mână, se urcă aprope la un milion și jumă
tate. Dacă nu me înșel, cu vr’o două sute 
de mii de âmeni, mai mult de cât popula
țiunea continentală, sau insulară a Greciei. 
Pământul Macedoniei în mare parte muntos, 
presentă aspectul cel mai pitoresc: munții, dâ- 
lurile, colinile sale, văile, pădurile câte-va 
din șesurile sale, formeză sub cerul albastru 
al primaverei una din panoramele cele mai 
admirabile din câte sânt în tâtă lumea. A" 
șezat în vârful unuia din mnnții sei, privi- 
toriul cuprinde imensul spațiu, ochii se în- 
duioșâză de tabloul ce ’l privesc, recunos
cători se ridică cătră creatoriul omnipotent 
și iubirea de țară deborda în doinele cele 
mai frumâse, în cântecele cele mai sentimen
tale, în poesiele cele mai. atingătâre, fidel 
resunet al unei inimi ale căreia așpirațiuni 
nu merg mai departe, de cât în a cere fe
ricirea țerei, în care locuesc aceia pe cari 
ei iubesc. Munții sei unde pășunele abundă, 
sânt străbătuți în tâte direcțiunile de nenu- 
merate turme de oi, și când din întâmplare 
ai fericirea de a sta lângă un păstoriu când 
se odichnesce de laborile (Ulei, orele ce 
se petrec cu dânsul te încântă, emoțio- 
nâză și storc lacrămi de tristeță adesea ori, 
căci în accentul lui, în cântecul lui în sen- 
țimentul cu care esecută ceea ce asculți, se 
află pe lângă talentul artistului, accentul 

[ inimei. Povestirile lui adesea simpatice, in-

acea împregiurare, că, eu iubiam chiar 
și acolo, unde nu aveam să întâmpin 
nici o nevoie, nici o durere. Căci de 
regulă iubirea se nasce din plăcuta 
băgare de samă că, pote nu am dis
plăcut iubirei; precum focul se furi- 
șeză pe sub coperișe, și apoi oprit de 
un zid, isbucnesce mistuitor în casă și 
scânteind în sus spre ceriuri, așa și 
iubirea. Mica aplecare cresce. Sta
vilele ce ni se par cu neputință să 
le trecem, ne împintenă; credi a simți 
un jăratec, care numai în brațele iu
bitei se pote potoli. Vorbesci cu da
ma ta prin gratii, ii trimiți epistola prin 
camarieră, în vis și deștept îti zugră- 
vesci chipul ei, figura ei încântătore; 
căci pănă aci nu o ai ve^ut, decât 
învelită la față și îmbrăcată cu o man
tilă gelosă. în sfârșit, fie prin vicle
nie, fie prin forță, stavilele cad. Sbori 
lângă ea, duci pre cea cucerită înain
tea altariuhii și — apoi cauți mai cu 
deamenuntul la odorul câștigat. Ca 
pe o livade frumosă, care este numai 
un covor, tins preste un loc mlă
știnos, când creții a călca pe păment 
solid, te cufunzi cu piciorul și apa



teresarea ce ’l cuprinde când ei vorbesci i 
de frații lui, te fac să vecii întrânsul iubirea I 
de țară lui ca și iubirea de căminul lui. 
Singura neconsolare a lui este aceea, de a i 
nu putâ vede pe ăști frați de cari o dis
tanță imensă ’l desparte. Și când sera, la 
vatră începe legendele, basmele, istoriârele 
tocmai cum se face la țară în timpul cule
sului porumbilor, făcând abstracțiune de j 
dâsa întrebuințare a lui ț, (moștenire caco- i 

-fonică, dacă se pâte (lice dela greci (nu de | 
ta eleni), a ’i crede că te afli în România. 
De almintrelea, același lucru e la amândoue 
națiunile.

Prin ce se cunâsce rudenia ce esistă 
între d6ue popâră? Respunsul cred, că nu 
pdte fi de cât acesta: Prin asemănarea lim- 
bei, a moravurilor, a datinelor și a litera- 
turei naționale. Cine cunâsce întru cât-va 
Macedonia, trebue să se convingă, că afară 
de puține vorbe, influință a grecilor, cea 
altă parte sunt de origine curat latină. A 
da esemple de astă asemănare este, cum 
a-și încerca marea numai cu degetul. Mo
ravurile macedonianului, sunt pure, severe, 
simple, onestitatea este singura lampă ce’i 
lumineză în întunerecul vieții sale, generosi- 
tatea lui e cunoscută. Despre ast lucru 
vom vorbi mai târziu. De vrei să’l cunosci 
bine, dute Ia țară, studiază pe țăranul mun
tean, și, crezând că ai a face cu unul din 
macedoneni, nu vei greși.

' Cât pentru datinele macedoniane ele 
nu pot fi decât acele ale românilor din 
Dacia Traiană. Nunțile, riturile, umblarea 
cu moș ajunul, colidețile, felicitările de 
anul nou sub o formă puțin schimbată, to
tul în fine seamănă trăsură cu trăsură cu 
cele ce se petrec în Romania. Apoi un 
lucru care' dovedesce și mai mult că mace- 
dbnianli nu sunt și nu vor fi nici odată 
ceea ce crede că p6te să facă Grecia din- 
tr’înșii, este tenacitatea cu care, ca și ro
mânii din tâte unghiurile, țin la tote ce le 
amintesc că sunt români. Literatura popo
rană, resumată din nefericire numai în bas
mele ce se spun sâra la vatra fie-cărei fa
milie, nu diferă întru nimic de ale români
lor d’aci.

Și când t6te acestea sunt probe destul 
de convingetâre chiar pentru un Toma ne
credincios, când femeile macedoniane au o 
aversiune pentru limba greacă și, de și ar 
putâ-o înveța fârte lesne prin desele reia, 
țiuni, cam silite une ori ce au cu grecii 
încuibați acolo, nu o înveță numai pentru 
că sunt românce și nu vor să se £ică că 
pot simpatisa vre-odată pentru greci, când 
noi bărbații strigăm sus și tare, că grecii 
vor să ne fure patrie și limbă prin intrigi 
și mijlociri infame, după t6te astea ^ic nu
mai nisce creeri ca ai grecilor sunt în stare 
a putâ concepe idea, că pâte vre-odata să 
greciseze asti 6meni oțeliți în suferințe, 
cari mai păstre^ă încă vigârea ce le a lă
sat moștenire ginta romană.

(Va urma.)

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român“.

Cinadea, 11 Martie 1878. în in
teresul dreptății și a! bisericei Te jog 
să binevoesci a publica în „Tel. Ron.“ 
și sub responsabilitatea mea*)  renlu- 
rile următore:

în comuna Cinadea, aprope de 
Blaj, se află pre lângă parochia ;ea 
mărișoră gr. or. și un preot gr. cith. 
cu numele Aureliu Rațiu. Parochia a- 
cestuia se formeză jumătate din 
familii române și jumătate din fa
milii ț i g ă n e s c i.

Ei! dară de câti-va ani capitalul 
din Blaj a cumpărat aici un domhiu 
forte mare de la Grof Bânfy Jozsef 
și Neimister: și se vorbesce apoi, că 
blăjenii ar fi imputat preotului sus- 
amintit, care pănă înainte cu cât-va 
timp nu umbla după proselitism, ci era 
mai mult liniștit, cum-că nu e catolic 
destul de mare, și că de când ei, blă
jenii au și dominiul acela mare în 
Cinadea, ar fi timpul să fi prins rădă
cini mai întinse biata unație.

Nu sciu din acesta sau din care 
îndemn preotul gr. cat. s’a apucat cu 
mâni cu piciore, să facă proseliți uniți 
chiar cu călcarea pre față a legei po- 
sitive. Să vorbescă faptele lui!

Amintitul preot a umblat noptea 
pre la casele poporenilor gr. or. din 
Cinadea îndemnându-i prin promisiuni 
la unație; le dă beutură. prin cârcime 
si le promite, că el nu le va cere fer
dela de bucate, nici diua de lucru; 
’i spărie, că nu le vor mai da lemne 
din pădurea dominiului nici măcar pe 
bani, necum pe lucru (căci pănă acum 
adecă lucrau la stângini în parte, sau 
pentru vârfuri). Nici trebuiesce alta 
poporului, care numai pote suporta 
sărăcia venită asupra-i prin anii cei 
neroditori, și care are să suporte a- 
tâtea dări grele, așa încât numai scie 
unde-i stă capul.

La numei’ 8 familii gr. or. au și 
trecut în urma acestora la unație în 
28 Februarie st. n. Dar sus-numitul 
preot gr. cat. s’a esprimat că în cu
rend au să mai trecă la unație deo
dată 30—40 familii gr. or., și cu timp 
toți gr. orientalii. Nu sciu înse ce fe
ricire sufletescă. ’și vor afla la acel 
păstor gr. cat. Aureliu Rațiu, când 
el în cârcimă, fiind iluminat, înaintea 
mai multor parochieni gr. or. s’a espri
mat în terminii cei mai triviali asupra 
consistoriului nostru și asupra tuturor 
gr. orientalilor.

Acest preot în 24 Februarie a 
mai sevârșit pre lângă tote acestea și 
logodna încheiată între o fată de le-

*) Numai sub condițiunea acesta ne-am 
putut hotărî a publica corespondența acesta.

Red.

gea gr. or. și între un june gr. cat; 
a severșit și cununia fără să ceră de 
la preotul gr. or. adeverința despre 
săvârșirea celor trei promulgări și fără 
contractul bunei învoiri: preotul gr. 
cat. s’a lăudat adecă, că de se va întem- 
pla ori ce, el va fi răspunzătorii! și 
că lui nu-i pasă nici de Metropolitul 
nici de Consistoriul gr. or. din Sibiiu. 
Destul de trist, când un preot în (liua 
de astăzi urmeză astfel aci lângă Blaj, 
lângă focariul (!) culturei, cum le place 
a-1 numi. Apoi nu sciu, ce se va fi 
întâmplând prin locurile mai îndepăr
tate! Nu știu, la ce bine, la ce cul
tură, și la ce frățietate să ne mai 
așteptăm noi Românii.

Judece și din acest cas onorat, 
public, cine sunt intoleranții cine sunt 
proselitiști. „U.“

Procesul „Arbordsa“.
(^Corespondență originală a „Tel. Rom.“) 

Cernăuți, ultima Faur 1878.
i (Urmare!

। Drept este, că preste tot nu e 
ceva mai greu, decât de a fi just față 
de năzuințe naționale. Pentrucă nu 
pote nime, cum se dice, să-și iese din 
pelea sa, nime adecă, nu-și pote nega 

i originea sa. Eu nici despre mine nu 
; pot (lice, că pururea și cătră tote nă- 
* zuințele națiunale ași fi fost just de- 
; săvârșit. însă totuși ’și pote omul sta- 
| tua dreși- cari principii fundamentale, 

dela care să mânece, vrând a dejudeca 
lucrurile cum se cuvine.

Primul principiu fundamental este 
ca în privința năzuințelor națiunale 
să lăsăm fie cărei națiuni acel grad 
de libertate, care-1 pretindem pentru 
noi înșine. Fantaseze cineva pentru 
națiunalitatea. și limba sa, cât vre; 
într’acesta nu e ceva, ce ar ave a face 
cu politica. Bucure-se fie-cine, și fie 
el de ori și ce naționalitate, bucure-se, 
dic, fiă-cine de avantagiele conaționa
lilor sei, afle-se aceștia măcar și prin 
alte țeri; nici acesta nu e un reu po
litic. Dacă Românii se bucură pentru 
luarea redutei Gri vița, nu va 
să cjică acesta alt ceva, de cât că ei 
au tot acea bucuriă, care o avuiu eu 
și o avură și alți germâni pentru a- 
vantagiele Germânilor în resbelul ger- 
mâno-francez; apoi, care bucuriă o 
avu fiă-care Italian pentru luarea Ro
mei și consolidarea unității Italiei. 
Mai dic, entusiasmeze-se fiă-cine pen
tru națiunea sa cum i place, sacrifice 
fie-cine pentru înflorirea națiunei sale 
și cea mai mare a sa intensivitate, 
nime nu pote să-i iee acesta în nume 
de reu. Din contră, de am aduce noi 
numai lucrul acolo, ca acele părți de 
națiuni, din care e compusă Austria, 
să. stee pe trepte mai nalte decât toți 
conațiunalii lor, de ar ajunge adecă,

I Germânii Austriei la aceea, să fie pri- 
I mii între toți Germânii; Slavii Austriei, 
' să fie cui mai buni între toți Slavii, 
; Italienii austriaci, cei mai cultivați în

tre conaționalii lor și Românii din
' Austria, cei mai respectabili (hervor- 
i ragendsten) între toți Românii! Austria 
' ar fi atuncea adevărat mare, adevărat 

frumosă și tare.
! Dară la imparțialitatea, de care 
; am pomenit mai sus, se mai cere încă 
i ceva. Se cere adecă, ca să concedem 
i și altor națiunalități că și ele au acea 
। rațiune sănătosă de om, care o avem 
; noi înșine. De aceea cred, că am pe- 
I cătuî în contra rațiunei sănătose de 
; om a concetățenilor noștri români 
i dacă le-am imputa respectivele dorinti 

anexionistice.— Căci pote-se o împreu- 
' nare de un secul așa de ușor scutura ca 
! pulberea de pe piciore? pote-se cetă- 
1 țenismul unui stat așa de lesne schimba, 
' ca un straiu ? precepe ore fie cine ce 
! felin de urmări ar trebui să aibă așa 
■ o schimbare, și aceea nu numai pen- 
; tru una generatiune, ci pentru mai 
; multe ? — Nu sunt bucovinenii din 
j naștere, de la părinții lor încoce așa 
i de concrescuți cu stările lucrurilor 
| austriaco, încăt nu ar fi nici decum cu 
t putință, a esperimenta o altă împăr- 
; țire teritorială, fără de a ave tot 
i odată de a îndura cele mai mari și 
, mai simțitore stingeriri și daune? — 
i Cine din românii bucovineni —judecând 
; după rațiunea sănătosă — ar pute sa 
i siință atari aliciări anexionistice ?

Bucura-se-vor proprietarii cei mari să- 
și vedă valorea moșielor și a venite
lor lor reduse numai la o pătriță; ori 

i se pote să presupunem respectivele 
i aliciări țeranului nostru, sau chiar 
j preutului, ca să ajungă acesta de a 
j vede numai votarea unei „legi" și fon- 
j dul religiunariu să fie proprietatea 

statului român; ori ca și el — preo
tul bucovinen — așa să deviă a fi, 
precum sunt aparițiunele preoților de 
dincolo, care le vedem în călătoriele 
nostre si care cam tare se deosebesc 
de preoții noștri bucovineni, ce’s’ bine 

' nutriți, bine dotați și pe lângă aceea, 
că umblă și în echipage — de stat 
sunt bine salariați și au prospecte de 
parochii grase ?

Din punctul așadară de vedere a 
rațiunei sănătose — nu putem presu
pune la românii noștri bucovineni ali
ciări respective; și eu cred a fi în 
drept, dacă susțin, că o partidă cu 
tendențe de desmembrare, în Buco
vina, nu esistă!

Tote acestea, ce am atins acum, 
sunt, după părerea mea în acusațiune 
numai colorit (Aufputz). și după ce 
l’am delăturat, se reduce acusațiunea 
la aceea, că acești domni unii sunt 
acusați de a fi adresat o hârtiă la 
Ministeriul de culte și de învățământ

isvoresce în urmă-ți: întocmai așa e 
și aici. Fie-care clipită i’ți desvelesce 
un nou capriciu al damei tale, în fie
care ^i ea ridică puțin câte puțin vă
lul și puțin câte puțin dă la o parte 
mantila inimei sale, și în sfârșit pre
feri a fi remas tot la gratia ferestrii, 
pentru a. cânta tânguiri de iubire, și 
a nu te mai întorce".

„Pe legea mea, DTa ești un aspru 
criticător", răspunde Froben înroșind; 
„este un grăunte de adevăr în cele 
ce țtici; dar să fie pe deplin așa ? Nu, 
nici odată, căci atunci acea scânteie 
dumne^eiescă, care’ți învăpaie inima, 
acel moment de fericire, în care o ju
mătate din un minut ajunge pentru a 
se înțelege, ar trebui să mință, șț to
tuși eu cred în originea sa cerescă. 
O, dar mie umblatu-mi-a ore mai bine“ ?

„înțeleg ce vrei sadici" replica Don 
Pedro; „acel moment e de o frum- 
seță cerescă, dar adese el este o des- 
amăgire amară Ascultă mai departe! 
Pre mine nu mă iritau, nu me împe- 
decau nici un fel de pedeci, și totuși 
iubiam întocmai așa de ferbinte, ca 
ori și care cavaler din Spania. Sin

gura pedecă putea fi inima Laurei, și 
— ochiul ei nu o mărturisise destul 
de adese, că se întâlnesce bucuros cu 
al meu. Tote acele mici dovedi de 
frăgezime, cum ele se obicinuesc în 
acestă stare, dona Laura le primi cu 
bunătate, și după un pătrariu de an 
’mi permisei, a’i declara iubirea mea. 
Părinții demult vădură cum stau lu
crurile ; unchiul meu ’și dădu învoirea 
și’mi spuse că pentru bunele inele ser
vicii, s’ar fi rugat de regele a’mi da 
un patent de maior. Deodată cu în- 
sciințarea despre înaintarea mea era 
să mărturisesc tatălui meu iubirea mea 
și să’l rog pentru învoirea sa. Eu pro
misei ; o, de ce o am făcut! să nu 
creții ore că, deapururea ne stă un 
demon la spate, care ne întinde no
rocul ca pre o jucărie frumosă, numai 
pentru a o sfărima pe neașteptate ?

„Ore câtă-va vreme după ce eram 
asigurat de fericirea mea, făcui cu
noștința unui căpitan din un regiment 
de svițerani; în curend ne înprieteni- 
răm și eu aprope în fie-care (li 1 
primiam în casa mea. El era un june 
frumos bălan cu ochi limpezi albaștri, 

cu piele albă și obraji roși. El ți-ar 
fi părut prea plăpând pentru un oșten, 
dacă bravurele ce le făcuse, nu ar fi 
fost în gurele tuturor. Cu atât mai 
periculos era el pentru femei.

„întrega sa înfățișere era un ce 
neobicinuit în acestă țară, unde sorele 
înnegresce fețele, un Ie de sub perul 
negru scânteesc ochi negri; și când 
povestia despre munții de ghiață, de
spre vecinica zăpadă a patriei sale, cu 
plăcere ascultai la cuvintele lui, și 
mai mult ca o domnă va fi încercat, 
să topescă ghiați inimei sale.

„într’o dimineță veni la mine un 
prieten, care știa de iubirea mea pen
tru Laura, și prin vorbele sale miste- 
riose me făcu să ’nțeleg că, sau să am 
bine de grije, sau să me căsătoresc 
cu verișoră-mea, și fără de patent de 
major, căci altcum ușor s ar pute în
tâmpla lucruri, cari nu ni-ar fi tocmai 
plăcute. Eram turburat, umblai în 
trabă și aflai că, domna Laura ar ave 
din când în când, la o amică căsăto
rită a ei, conveniri cu un bărbat, care 
se furișeză în casa ei învelit în o 
mantaua. Mulțămii prietenului pentru 

împărtășirile sale. Nu credeam înse 
nimic din cele ce-mi spuse; totuși 
ghimpele temerei și al neîncrederei 
remase în inima mea. începui a gândi 
la purtarea Laurei față de mine; o 
aflai neschimbată; ea era prietenosă, 
bună ca și mai ’nainte, ’mi ertâ să-i 
sărut mâna, chiar și frumosă guriță 
— dar atâta era totul; abia acum ’mi 
adusei aminte, cât de rece remânea 
ea la îmbrățișările mele; ea nu’mi strin- 
gea mâna, când stringeam pe a ei, 
nici sărutatul ce ’l dam, ea nu mi’l 
înapoia.

„Bănuieli me chinuiau; prietenul 
veni adoua oră la mine, ațîțâ focul și 
mai tare prin știri mai positive, și 
așa m’am hotărît, a veghia mai bine 
asupra umbletelor damei mele. D0 
comun prân^iam împreună, unchiul, 
mătușa, frumosă mea verișoră și 
Sera, în ^iua când prietenul me facă 
pentru adoua oră băgător de samă, 
mătușă-mea întrebă la masă pre fiia" 
sa, dacă voiesce să-i ție de urît p0 
balcon.

„Ea respunse că, ar fi promis 
prietenei sale a o cerceta. Fără voie 



din Bucuresci și o telegramă cătră 
Primăriul de Iași. Uitându-ne însă la 
hârtiă și la telegramă, trebue ierăși 
să scotem din transele, ce cu bună 
semă nu e numai un pretest, spre a 
veni asijdere numai la ceea, ce in- 
volve un pretest. — Atingătoriu de 
hârtia-suplica cătră Ministeriu am su- 
levat mai nainte, că densa, e o scrisore 
cătră ministeriul unui stat aflătoriu 
în amicițiă cu Austria, o scrisore, 
prin carea se cere un don; și-apoi e 
natural, că, rugând pre cineva de 
ceva, trebue să i-se vorbescă — fru
mos.— Junii domni au cugetat, că 
acestă manieră va fi aplacidată; ei 
au cugetat adecă, că trebue să facă 
așa, cum face un suplicante, ce vrând 
să roge pre cineva de ceva, află ca- 
sualmente că străbunul seu a fost 
frate cu buna celuia de carele va să 
se roge de ceva; deci în puterea ace
stei titule vrea la respectivul să se 
insinue. Așa făcură junii domni, și 
nu cam fără temeiu, pentru că tre
bue să fiă esistat cândva o mamă, 
care a fost mama domnilor de aice 
și acelor de dincolo. — Eră ce se 
atinge de conținutul scrisorei înseși; 
apoi — măcar că d. Procuror: în tre- 
căt desaprobă, căci junii domni au 
„cerșit", însuși și apriat a spus, că 
d-sale în scrisore numai cuvântul „de- 
trunchiați" i păru vătămătoriu (an- 
stbssig.) — Și acum să trecem la „te
legramă". Nici acesta, nu conține alta, 
decât esprimarea condolenței pentru 
decapitarea Domnitoriului Ghica.

A numi Bucovina o parte a ve- 
chei Moldove, doră nu pote fi puni- 
bil; acesta e un fact istoric, de 
care și însuși d. procuror a pomenit. 
Tot așa nu pote fi o crimă nici espri
marea de condolență pentru un repau- 
sat. Unicul cuvent „detrun
chiat" fu causa, care aduse pre a- 
cusați pe „banca acesta a acusați-
lor“ 1................................ Acest cuvent
este un neologism, însemneză „ab- 
trennen" — și este numai diferența, 
că se întrebuințeză ca participiu-per- 
fect ori ca adjectiv. Este el ca adjec
tiv, atuncea indică numai starea, fără 
a indica și modul, cum acea stare s’a 
creat. Numai când este el ca verb, s’ar 
pute ^ice, că s’a cugetat și la modul 
„detrunchiărei." D. procuror a adaus 
în acul seu de acusare, în tot locul, 
unde vine cuvântul „detrunchiat" „de- 
cidat cu violență (mit Gewalt abge- 
hauen). D-lui nu și-a putut alt-fel în
chipui........................în „detrunchiat"
nu se cuprinde espresiunea „violenței." 
însă să permitem, că ar involve și a- 
cestă însemnare: la ce se referesce ea 
— aice? la un fapt present? nu ’. la un 
fapt întâmplat înainte de 100 de ani, 
la un fapt, care e deja transpus în 
istoriă. Asupra unui fapt însă, ce este 

me voiu fi uitat mai ațintit la dânsa, 
când «(lise aceste cuvinte; ea ’și plecă 
ochii și înroși. Cu o oră înainte de 
a se face nopte, ea se duse la acea 
domnă. După ce se făcu întunerec, 
me furișai în apropierea acelei case 
spre a sta straje; atât de grozav ’mi 
temeam pre Laura, încât mai că ne
bunii, când vă^ui furișându-se pe stradă 
în sus, dealungul căsilor o figură în
velită. Eu me pusei în porta casei; 
figura se apropie și voiesce să me dee 
lin din cale. Eu înse o apuc de man- 
tauă ^icendu-i: „Sennore, ori cine vei 
fi, în acest moment cred a ave un 
bărbat de onore înaintea mea, și pe 
parola D-tale, te provoc: să-mi dai 
samă!"

„La cel dintâi ton ce’l scosei din 
gură, ve^ui cum se cutremură; el se 
gândi puțin și apoi respunse: ,Ce 
voiesci ?‘

,Jură-mi pe onorea D-tale,‘ țlisei 
eu, ,că nu Intri în acestă casă pentru 
donna Laura di Tortosi.4

,Cine cuteză a-mi cere sama de
spre umbletele mele?1 replică el cu

i deja proprietatea istoriei, pot eu să 
■ me esprim cum vreau, bine sau râu 
( Conced, că asupra stărei și referințelor 

de stat presente nu e iertat a se es- 
prima în mod desaprobătoriu, dară a- 
supra unui act, întâmplat înainte de 

j 100 de ani, pot să me esprim și des- 
aprobând: căci unde alt-mintrelea, ar 
fi marginea; am trebui doră și atun
cea să cădem în perchisițiune penală, 
când ne-am esprima în mod defavo- 
raver d. e. și asupra isgonirei proto- 
părinților noștri din paradis.

(Va urma).

Varietăți.
* (Parastasul) pentru odichna 

sufletului repausatului archiduce Fran
ci s c Carol, s’a celebrat în biserica 
gr. or. din Sibiiu, cetate, Sâmbătă la 
11 ore. La acesta solenitate, severșită 
de Esc. Sa domnul archiepiscop și mi- 

i tropolit Miron Romanul cu mare 
। asistență, au luat parte toți generalii 

c. r. representanții trupelor din garni- 
sonă, representanții oficiilor c. și reg. u. 
și comunale și un public numâros. Bi
serica a fost adjustată conform sole- 
nității triste ce s’au sevârșit.

! * (Necrolog): Ni se scrie din Iebe 1
că notariul comunal Marcu Loichița a per- 

i dut în restimp de 1 an și 3 luni, doue sofii 
I și un fiiu. —

* (Invitare). Cu provocare la 
dispusețiunea §-lui 23 din statutele 
reuniunei învățătorilor români gr. or. 
din diecesa Caransebeșului și pre basa 
decisiunei comitetului acestei reuniuni 
dto 18/30 Septembre 1877 de sub 
Nr. 20, subsemnatul presidiu află de 
lipsă a conchiema una ședință ordi
nară de comitet pe 4(16 Aprile a. c. 
la 2 6re după ameții și filele urmă
tore, aici la Bocșa montană în scola 
gr. or.

Deci mult on. domni funcționari, 
membri de comitet și toți președinții 
despărțămintelor amintitei reuniuni, 
prin acesta cu totă stima cuviinciosă 
sunt invitați a partecipa la ședința or
dinară de comitet sus-amintită, la tim
pul și ora determinată, și încă cu atât 
mai vârtos, cu cât acesta este prima 
ședință, la care participă și președinții 
din cele 11 despărțăminte ale reuniu
nei, staveiite prin statutele noi pro- 
visori și deja constituite, și la cari se 
vor lua disposițiuni importante pentru 
interesul și prosperarea reuniunei. — 
La acest loc înse se observă, că după în
țelesul decisiunei comitetului din 8|30 
Septembre 1877 Nr. 3, toți mult ono
rabilii domni funcționari, membri de 
comitet și președinți ai despărțămin- 
telor, vor bine-voi a notifica subsem
natului presidiu parteciparea ori la cas

glas înnădușit și prefăcut. Din ro
stirea lui înțelesei că, trebue să fie 
străin; o presimțire stranie ’mi cu
prinse sufletul. ,Căpitanul din San 
Montanjo cuteză,4 re^punsei eu smul
ge ndu i, înainte de a prinde de veste, 
mantaua de la față — era prietenul 
meu Tannensie, svițeranul.

„El stătea împetrit înaintea mea 
ca un făcător de rele, neputând £ice 
un cuvânt. Eu înse scosei sabia, și 
înnecat de turbare, ii făcui semn, să 
facă și el asemenea. ,N’am altă armă 
decât un pumnar1 respunse el: Eram 
gata a-i înfige fără amânare sabia în 
pântece dar vețlândul, cum pregătit 
pentru tote sta încremenit înaintea 
mea, nu putui împlini lucrul înfrico
șat. Mai dobândii atâta sânge rece, 
pentru a-i spune că’l aștept mâne di
mineță înaintea cetății pentru a-mi da 
samă cu arma în mână. Eu remăsei 
strajă la portă; el promise și se duse.

(Va urma).

de împedecare neparteciparea la șe
dința convocată.

Pre lângă stima cuviinciosă suntem 
Bocșa montană, 2|14 Martie 1877. 

Ștefan Antonescu, Ioane Marcu, 
președintele reuniunei notariu.

* (Cerculariu). P. S. părintele 
episcop din Arad I. Mețianu a emis un 
cerculariu cătră preoții diecesani, în 
care accentuându-se, că unii dintre 
preoți. într’atâta desconsideră portul 
sau îmbrăcămintea preoțescă încât nici 
la funcțiunile publice nu îmbracă vest-' 
mântui preoțesc, adecă reverenda, ci 
numai nisce vestminte civile: con- 
stringe pe preoți, ca la nici o func
țiune religiosă și la nici o ocasiune 
mai alesă ori adunare solemnă să nu 
cuteze a se presenta alt-mintrea, decât 
numai în reverendă.

* (Societatea pentru fond 
de teatru român). Comitetul ținu 
în Dumineca trecută ședință, la care 
luară parte d-nii: președintele Alesan- 
dru Mocioni, vice-pi eședintele losif 
Hosszu, cassariul loan cav. de Pușcariu, 
membrul V. Babeș și secretariul losif 
Vulcanu. Din agendele acestei ședințe 
publicăm aice:

Conspectul 
fondului pentru teatru român în 10 

Martie 1878:
I. Percepte:
7/1. în conspectul de la 7/1 1878 

s’a aretat starea fondului cu: în bani 
52 fl. 85 cr., în papire 12,340 fl. 88 cr.

14/1. Pentru cuponele de la obli
gațiunile de stat etc. pănă la 1 Iun. 
1878 s’a capetat de la banca de es- 
compt, în bani: 68 fl. 5 cr.

28/2. Prin „Albina", pentru cupo
nele bancei de asig. „Transilvania44, 
în bani 18 fl.

28/2. S’au elocat la „Albina" spre 
fruptificare 18 fl.

14/1. S’a cumpărat obligațiunea 
rurală ardelenă Nr. 20,358, în valore ( 
nominală, 50 fl.

1/3. Detto 21,696, în valore nom. 
50 fl.

Suma, în bani 138 fl. 90 cr., în 
papire 12,458 fl. 88 cr.

II. Erogate:
8/2. S’a elocat la „Albina" 18 fl.
8/2. Post porto recomândat — 

15 cr.
14/1. Pentru obligațiunea rurală 

ard. nr. 20.358 — 38 fl. 70 cr.
Detto nr. 21,696 — 38 fl. 41 cr. 
Suma 95 fl. 26 cr. în bani.
Scoțind erogatele din percepte, re

mâne: în bani 43 fl. 64 cr., în papire 
12,458 fl. 88 cr., La olalră starea fon
dului preste tot 12,502 fl. 52 cr.

Budapesta, 1 . Martie 1878.
loan cav. de Pușcariu, 

„Fam." cassariu.

* (Cât venit pote aduce o 
scrofă). Un econom din Schlettstadt, 
care se ocupa de mai mulți ani cu 
prăsila de porci englezesci, a cumpă
rat în a. 1873 dela societatea agricolă 
un purcel de prăsilă de rasă engleză 
cu 8 fl. în 16 Septembre 1874 a do
bândit din acesta prăsilă 9 purcei, în 
7 Martie 1875 15 purcei, în 29 Sep
tembre 1875 14 purcei, în 3 Martie 
1876 14 purcei, în 15 Martie 1877 
18 purcei, la olaltă 70 purcei. Din acești 
70 purcei s’au prăpădit 8, iar ceialalți 62 
s’au vândut ca purcei de 6 septămâni 
cu fl. 10 unul, prin urmare toți la o 
laltă cu fl, 620. Afară de acesta scrofa, 
care a prăsit purcei, a dobândit pre
mii la esposiții și anume la Hagenau 
1874 fl. 17, la Metz 1876 fl. 50, la 
Schlettstadt 1876 fl. 13, la olaltă fl. 80. 
Considerând că scrofa este acum de 
2 măji de grea, pentru care măcela- 
riul totdeuna, dă fl. 50, astfel acest 
dobitoc, pentru a cărui cumpărare s’au 
recerut un capital de fl. 8, au adus 
în restimp de 3 și jum. ani un venit 
bruto de 750 fl.!

* (Din Șura mare) primim de la mai 
I m-'ți locuitori o plânsâre, că provisorul de 
। acolo nu ’și vede de oficiu.

PARTEA SCIENTIFICÂ 
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de or
tografia daco-românâ.

Partea a ILa. 
(Urmare).

Dlu T. Maiorescu p. 181 pune 
întrebarea: Prin ce feliu de litere tre
buia, să esprimăm sonurile tu, g. — 
și răspunde că greutatea nu e de a 
introduce semn nou pentru și g, 
— ci de a afla valorea celor introduse 
(ț ș), și adauge: „Cele mai multe ga
zete si cărți române din Austria, nu 
admit pentru sonurile ui și g vre-o 
însemnare statornică în tote cașurile 
ci le esprimă prin s, t, dând câte-va 
regule, și însemnând numai escepțiu- 
nile. Argumentele cari se aduc în 
favorea acestei scrieri (din Austria) nu 
ni par temeinice, și suntem siliți a o 
respinge, că nu îndeplinesce însușirea 
principală a alfabetului, fiindcă nu se 
însemneză prin litere deosebite sonu
rile flecțiunarie. Dacă este vorba a 
păstra numai scrierea latină, atunci 
adversarii noștri nu ar trebui să în
trebuințeze nici accentele grave, acute 
și circumflexele pentru deosebirile so
norilor a și a, căci Românii nu aveau 
nici aceste accente; dacă totuși intro
ducem semne neobicinuite, atunci e mai 
rațiunal a introduce semne anume de
stinate pentru esprimarea cea mai lă
murită a Secțiunilor", (pag. 187).

Respingerea ortografiei din Au
stria pentru ui și g se face dară din 
motiv că „nu se însemneză prin litere 
deosebite sonurile flecțiunarie" — 
apoi „că trebuiesc semne destinate 
pentru Secțiuni".

Mai ântâiu de tote se vede că T. 
Maiorescu ’și bate un principiu cu 
celalalt. Dacă-i trebuie litere deo
sebite pentru sonurile flecțiunarie, a- 
tunci precum a luat pe z, pentru so
nul derivat din d, să și fie făcut li
teră și pentru tu, g; dacă i trebuiesc 
semne destinate, anume pentru flec- 
țiuni atunci trebuia să țină pe d cu 
codiță, ca și pe ț, ș. Dar sonurile z, 
t, s, vin înainte nu numai ca sonori 
flecțiunarie (vrea, să șlică în cașurile 
de declinațiuni, și personele de c<>n- 
jugațiuni) ci și ca sonuri primitive, 
— deci alte litere deosebite sau s< mne 
destinate nu sunt de lip-ă num ii pen
tru flecțiuni, — și astfel tesa pusă, 
cade. —

Accentele pe vocale în mai multe 
limbi arată stări de fL cț uni, — «Iar 
semnele pe consonante nici într’o lim
bă nu arată vr’o Secțiune, și nici la 
noi nu se vor pute inventa și nici 
sunt semne destinate pe consonante, 
pentru flecțiuni; căci să și primim 
semne pe consonante, acelea vor arăta 
sonul, fără respect la flecțiune. T. Ma
iorescu care d<4a Francezi a împru
mutat codița nu ne-a arătat că unde 
vine acesta ca semn de Secțiune? 
precum le numesce la noi, — ca să 
avem lucru nou.

La pag. 186. £ice T. Maiorescu: 
„Intercalarea lui i după t, pentru a 1 
face g, nu este logică. — i numai a- 
tunci s’ar pute întrebuința pentru în
semnarea lui g, când ar fi o regulă 
constantă a limbei nostre că t, înainte 
de i urmat de o altă vocală se cetesce g. 
Dar tocmai acesta nu este. Am are
tat în paginele precedente esemple 
contrarie: hârtie, argintie, gratie etc."

T. Maiorescu, cu câte-va escep- 
țiuni trântesce nu numai regule ge
nerale gramaticale, ci și însușirea limbei.

Multe cuvinte avem cu t, cărui 
i urmeză î, și pentru acesta: tl se 
respunde g,

Pre puține cuvinte înse sunt unde 
t înainte de ia ’și ține sonul original 
și pre puține unde i se intercaleză 
pentru ca t să Să g.

Deci nu escepțiunea, unde i se



intercaleză hotăresce, ci regula gene
rală; și dacă după acesta și în gra
matică, în mii de locuri ti este q, ur- 
meză, că după principiul din regula 
generală, ti — este q, și acolo etimo
logice nu se află, dar pentru son e de 
lipsă, să se intercaleze. Că se află 
esemple și contrarie, aceste nn pot 
trenti regula.

Re’ntorcend acum la esemplele 
aduse de T. Maiorescu: hârtie, argin
tie, gratie; și adaugend hartia, (^apq-z) 
partia (napq«) și (rp&qix) — mai în- 
tâiu observez, că greutatea nu zace 
pe t, ci pe vocale precum pe ac
centele lor, si inmoiarea lui i. Atunci 
când noi nu avem încă semne 
potrivite vocale când sunt into
nate, când ’și strămută sonul și când 
i se înmoiă. Așa precum T. Maiorescu 
aduce esemple, firesce că e greu a 
scrie bine.

Dar nu hârtie, hartia ci h a r- 
thia nu gratie, gratia ci grâthia, nu 
pârtie, partia ci parthia, iera cu i mole 
gretia, partia. Greutățile în grad mic 
purced dela însușirea limbei.

T. Maiorescu la pag. 187 țlice: 
„Unii scrietori păzesc regula că t 
înainte de i se cetesce q, și prin ur
mare scriu în acest cas sonul q cu li
tera t, fără alt semn. Atunci înse 
când t rămâne t, și înainte de i în- 
trebuințeză un semn; dar semnul nu’l 
pun la t, ci în carea vocala următore 
cu un circumflex, d. e. pronumele qî 
îl scriu ti, dar pronumele tine, îl 
scriu tîne“.

Acesta regulă este pusă pe capul 
etimologiștilor, fără ca aceștia să o 
mărturisescă.

(Va urma.)

Bibliografi e.
Petri Vasilie, Nou Abcdar româ

nesc. - Sibiiu. Editura autorului. 1878. Pre
țul unui esemplar legat 25 xr.

Anunțăm cu plăcere aparițiunea ace
stui Abcdar compus după ortografia „c u 
semne“. Vom reveni într’o dare de sâmă 
asupra acestei lucrări recomandabile.

Documente privitdre la Istoria Româ
nilor culese de Eudoxiu Hurmuzachi. 
Voi. VII (1750—1818), publicate subt au
spiciile ministerului cultelor și al instrucți 
unei publice. Bucuresci 1878. Prețul unui 
esemplar 40 lei noi (circa 20 fl. v. a. pen
tru Austria).

Teodorescu C. V., Conductorul ma
șinilor de aburi și al mașinelor de treerat 
pentru usul proprietarilor de mașini etc. etc. 
Bucuresci 1878. Prețul 1 leu 30 bani.

Roman R., Radu. Poemă. Prețul 2 
lei noi.

Vioreanu Dim. P., Munca și Funcți- 
onarismul. Conferență ținută la Atheneu. 
Bucuresci 1878. Prețul 30 bani.

Va eși de sub tipar pănă în finea lui 
Maiu a. c.:

Miculescu Tamasiu Grigorie, Col- 
lectă de Recepte diu economia, industria, 
comerciu și chemia. —

Prenumerațiuni la acestă carte se mai 
primesc pănă în 1|13 Maiu a. c. cu câte 
50 xr. de esemplar, plătiți înainte. Colec- 
tanții primesc dela 6 esemplare solvite — 
unul gratificațiune. — A se adresa în Gherla 
(Szamosujvăr) la editorul Nicolae F e - 
kete-Negrutiu.

Libreria Socec et Comp. în Bucu
resci aduce la cunoscința publicului cetitor, 
că se află la ea depositul central al publi- 
cațiunilor ale Societății .academice române. 
Cereri din ori care parte se vor efectul cu 
promtitudine, dacă vor fi însoțite de ecui- 
valentul respectiv.

Convorbiri literare. Anul XI.— 
Nr. 12— 1 Martie.

Sumariu :
Victor Emanoil — Cavur — Lamar- 

mora. (Estract din misiile mele politice) de 
V. Alecsandri. Despre partidele po-

I litice, studiu de Gr. G. Peucescu urmare 
i și sferșit). Suficsele latinești, studiu de St. 
i S t e fu r e a (urmare) Povestea Codrului...; 
; Povestea teiului...; Singurătate, poesii de | 
| M. Eminescu. Pasiunile, trad. din Reto- 
I rica lui Aristotele, Cartea a dâua de I. 
j Car agi a ni. (urmare). Strofe improvizate 
î la mârtea lui Rola, de V. Alecsandri. Și 
; pulbere țerină ..; Tristă de ce - i...; Cea 
j din urmă frunză ((lin Theophile Gautier);

Am plecat...; Pe-al meu gând...; poesii 
de Veronica Micle. Bibliografie. Cores
pondență. Erata.

Cu numerul acesta se încheie anul XI 
al acestei publicațiuni unice în felul ei la 
noi Românii.

Cei ce doresc a se prenumera la 
„Convorbiri literare“ pentru anul XII, au 
a se adresa sau la „Tipogafia Națio- 

i nală“ în Iași, sau la redactorul lacob 
I Negruzzi în Iași, alăturând epistolei 6 
i (șâse) fl. v. a. ca preț de prenumerațiune 
| pentru anul XII întreg. Credem că se vor 
i afla dincdce de iCarpați mulți doritori a ’și 
j procura cu un preț atât de eftin o lectură 
' atât de interesantă și instructivă.

NOTIȚE.
(Le .Chant du Latin). Societatea 

limbelor romane din Montpellier (în Fran- 
। cia) ne trimite spre publicare următorea 
\ Programă:
j In marția Pascilor din 1878, — an 
| care coincide cu milenaria aniversare a fun- 
। dațiunii cetății Aquae Sextiae (Aix en Pro- 
j vence) de cătră Romani, -— Societatea 
limbelor romane va decerne îa Mont- 

j pellier, în ședința solemnă a acelui de al 
| doilea al seu concurs trienal, o cupă mare 
I simbolică de argint, ca premiu autorului 
I celei mai bune poezie pe tema următdre 
| Cântul Latinului, sau altfel țlis Cân- 
! tul ginții latine.
■ Pentru acest premiu, — care este o- 
j ferit de Escel enția sa D. Â. de Quintana y 
I Combis, president al Jocurilor florali ale 

limbei catalane, de la Barcelona, în 1874, 
— limba română, francesă, catalană, itali
ană, provensală, și tâte limbele latine sunt 
admise la concurs.

Societatea limbelor romane do- 
resce ca acestă poesiă, care nu trebue să 

l fiă pre lungă, să se considere ca un fel de 
câut de ginte, putând, grațiă a numerâse j 

I traducțiuni pe același rim, să deviiă un cânt j 
comun tuturor poporelor cari vorbesc astă- I 
di un idiom derivat din vechia limbă a Romei. I 

Concurenții sunt invitați a indica, în
tr’un mod precis, de care limbă sau dialect 
se vor fi servit.

Manuscriptele poesiei Cântul Lati
nului pot chiar fi însoțite de notațiunea 
musicală a unei arie potrivită cu vorbele.

E neapărat ca manuscriptele să fie adre
sate franco înainte de 25 April 1878 (ul
tim termin de vigdre), cătră Secretarul Socie- 
țătii (A Monsieur le Secretaire de la Sociâtâ 
des iangues romanes, a Montpelier, France).

Manuscriptul va purta epigraphă, care 
va fi copiată și pe un plic sigilat care să 
conțiiă scris numele și adresa autorului.

Poesiile trămise cată să fie inedite.
Societatea ’și reservă dreptul de a face 

să se traducă în tote limbele române Cân
tul Latinului care va fi premiat, și de 
a modifica sau chiar schimba notațiunea 
musicală a ariei, în cas când s’ar face un 
nou concurs pentru aceste d6ue ultime obiecte, 
un nou program special va fi anunciat na- 
inte de 1 Iunie 1878.

Manuscriptele trămise nu se vor mai 
restitui, ci vor fi depuse în archivele Socie
tății, care va ave dreptul de a publica, o 
dată cu bucata premiată, și tbte acelea cari 
i se vor părâ cămerită de a fi imprimate.

Acestă programă ne a venit totdeodată 
în traducție provensală, francesă, 
spaniolă, italiană, portogeză, mi- 
lanesă, siciliană și romană (din En- 
gadin). Traducțiunea română e de dl. 
Dr. Obedenar.

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 18 Marțiu n. în ședința 
publică a delegațiunei unguresci Dr. 
F a 1 k a motivat cunoscuta propunere 
în privința creditului de 60 milione. 
Un numer de oratori luară cuvântul. 
Mai toți au declarat, că voteză cre
ditul, speră înse o deslegare pacinică. 
Conte Szechen a propus în privința 
încuviințare! creditului un conclus a- 
mendat.

Mâne se continuă desbaterea.

Bursa de Viena
din. 6; 18 Marțiu 1878.

Metalicele 5°0 .............................................. 62 30
împrumutul uaț. 5“j0 (argint) ■..................... 66 30
împrumutul de stat din 1860 . . . . , 111 —-
Acțiuni de bancă . ..............................  . 798 —
Acțiuni de credit ......... 230 80
London.............................................  119 25
Argint.........................   105 90
Galbin ..................................................  • 6 60
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 53
Valuta nduă imperială germână .... 58 65

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

LicitațilUli: în 20 Martie mobilii și 
imobil, lui George Ciocan în Șicarleu 
(jud. cerc. Baia-Mare); în 24 Aprilie imobil, 
rămasului după Petru Bulbdcă în Șimo- 
telke (tribunalul Cluj) în 20 Aprilie și 
20 Maiu imobil, lui Nicolae Frinc în Be- 
nedic (jud. cerc. Aiud); în 8 Aprilie și 8 
Maiu imobil, lui Iulian Suc iu în Laz; în 
3 Aprilie și 3 Maiu imobil, lui loan Savu 
în Pianul de jos (jud. cerc. Sebeș); în 
21 Aprilie și 21 Maiu imobil. Iui loan B u- 
lea în Păr eu (jud. cerc. Făgăraș); în 1 
Aprilie imobil, lui Moise Wer theim er în 
Cluj (tribunal).

Nr. 25.
C ONCURS.

Pe basa ordinului Preveneratului 
Consistoriu archidiecesan din 26 Ia
nuarie a. c. Nr. 103 B. pentru paro
chia vacantă Crisbav, de clasa III în 
protopresbiteratul Il-lea al Brașovului 
se publică din nou concurs cu ter
minul pănă la 25 Marțiu a. c.

Emolumentele sunt:
1. Casa parochială cu doue în

căperi și pivniță;
delă2. Dela 120 familii câte una fer
dela secară seu în bani 1 fl 40 cr., 
veduve și neorustici pe jumetate.

3. De la doue grădini numite Var- 
veghi și Coda românului circa 33 fl. v. a.

4. Venitele stolari stotorite in si- 
nodulu parochial din 13 luniu 1876.

5. De la pădurea și pășunea de 
18 jugeri venit curat 8 fl. v. a. din 
cassa comunală; alte venituri din sus 
numita pădure nu sunt.

Doritorii de a ocupa acestă pa- 
rochiă, au a-și așterne concursele lor 
instruite în sensul statutului organic, 
și disposițiunilor sinodali pentru re- 
gularea parochielor.

Ear după urmata alegere de pa
roch în matera Crisbav, se va dispune 
definitiv și în privința filiei Nou, care 
se ține de Crisbav, și ambele acestea 
se administreză de părintele capelan 
loan Tulbure.

Brașov, în 5 Februariu 1878.
In conțelegere cu comitetul parochial. 

loan Petric,
3~3_________________ protopresb.
Nr. 38.

CONCURS
Pentru ocuparea postului de capelan 

în parochia de a III clasă din Muncelu-mare 
cu filiile Muncelu-mic și Boia-Barzu, cu în
cuviințarea Pre venerabilului Consistoriu ar
chidiecesan din 20 Decembre a. tr. Nr. 3163, 
se. escrie concurs pănă la 25 Marțiu st. v. 
a. c.

Banca generală de asecurare mutuală „TRANSILVANIA".

A IX-a adunare generală ordinară
se va ține Duminecă în 1878 la 3 ore după prân^ în casa proprie

(Strada Cisnadiei 5).

Obiecte de pertractare:
1. Darea de sema despre afacerile anului 1877 și substernerea bilanțului;
2. Raportul comitetului de supraveghiere despre compturile anuale;
3. întregirea consiliului administrativ;
4. Propuneri încurse din partea membrilor.

Sibiiu în 2 Martie 1878. $

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: jumătate din venitele acestei parochii 
computate aprâpe la 300 fl. v. a. adecă 
150 fl. v. a.

j Cei ce doresc a ocupa acest post vor 
I avă a-și adresa concursele instruite conform 

legei și dispoșițiumlor prescrise de Sinodul 
Archidiecesan din 1873 la subscrisul până 
la terminul indicat.

Deva, 14 Februariu, 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Papiu, m. p.
3—3 protopresbiter.

Nr. 32 — 1878.
I CONCURS.

In sensul înaltei ordinațiuni a Prea 
vener. Consistoriu archidiecesan din 9 Fe
bruarie a. c. Nr. 170 B. se escrie prin acâ- 
sta concurs din nou, pentru parochia gr. 
or. de classa IlI-a din Ohaba de sub petră 

! cu filia Ciopea, în protopresbiteratul tractu- 
| lui Hațeg, cu terminul pănă la 26 Martie a. c. 
! Emolumentele sânt:
i 1. Din parochia Ohaba de sub petră 

carea numeră 100 fumuri, dela fiește care 
fum câte ddue ferdele cucuruz cu tuleul, 
d6ue cupe vin (must) și câte una (li de lu
cru (clacă), apoi stolele îndatinate.

2. Dela filia Ciopea, carea numeră 42 
fumuri, dela fiește care fum câte dâue fer
dele cucuruz cu tuleul, stolele usitate și pă
mânt arătoriu 2'|2 j ugere.

Doritorii de a competa Ia acâstă sta
țiune, au a-și așterne suplicele lor bine 
instruate la subscrisul, pănă la terminul sus 
amintit.

Hațeg, în 24 Februarie 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial.

I. Rațiu, m. p., 
3—3 protopresb.

Nr. 38 — 1878’ ================

EDICT.
în urma procesului divorțial intentat 

sub pr. Ilj23 Faur 1878 de Anna loan Ittu 
asupra bărbatului ei Nicolau Dordea amân
doi din Vale comitatul Sibiiului pretura Se- 
listei, numitul bărbat Nicolau Dordea, carele 
acum de 4 ani este pribegit și ubicațiunea 
lui este necunoscută, se provâcă prin acâsta, 
ca în termin de un an și anume: pănă în 
15 Martie 1879 negreșit să se înfăcioseze 
înaintea forului matrimonial subscris, pentru 
că la din contră procesul intentat se va per- 
tracta și hotări și în absența lui.

Sibiiu, 3 Martie 1878.
Forul matrimonial gr. or. al 

2—3 tractului Sibiiului 1.
Nr. 119.

EDICT.
loan I. Petric din Brașov, carele a 

părăsit cu necredință mai de 4 ani de (Iile 
pe legiuita sa socie Paraschiva loan Manole 
tot din Brașov fără de a se sci locul unde 
se află, este prin acesta citat, ca în termin 
de un an și o (li, să se presenteze înaintea 
subscrisului for matrimonial, căci la din 
contră și în absența lui se va pertracta și 
decide procesul intentat asuprai de cătră 
socia sa.

Brașov în 22 Faur, 1878.
Forul matrimon/ gr. or. al tractului I al 

Brașovului.
losif Barac, m. p.

2—3 protopresbiter.

Comitetul administrativ.


